

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

EL Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

I. CREDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



D. O. M.

LA SEÑORA

D.^a Francisca López Herrera

HA FALLECIDO EN EL BÍN DE AYER, A LAS TRES Y MEDIO DE LA TARDE

A LOS 54 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SS. SS. Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Su afligido esposo D. Enrique Gallur Baeza; sus hijos D. Enrique, D. Luis, D. Antonio, D. Emilio y D. José María; su desconsolada madre D.^a Matilde Herrera Meseguer; su madre política Doña Manuela Baeza Parra; sus hermanos D. José María, D. Antonio y D. Agustín (ausente); hermanos políticos D.^a Concepción Gallur y D. Enrique Renard; sobrinos, sobrino político, primos y demás familia,

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y ruegan una oración por el alma de la finada y asistan a su entierro y funeral que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Lorenzo, el primero, a las tres y media de la tarde de hoy, y el segundo, a las nueve de la mañana, por lo que les anticipan las gracias.

Murcia 18 de Octubre de 1916.

Casa mortuoria: Zambrana, 6.—No se reparten esquelas ni se invita particularmente.—El duelo se despide en las Agustinas.

La guarnición para Murcia

Murcia, centro de la base de operaciones

Dentro de los límites de esta clase de trabajos, expuse en mi artículo anterior, las condiciones que se deben tener en consideración para determinar una base de operaciones: aducía razones en que me fundó para cercarla línea Alicante-Murcia-Huercal Overa, de la cual Murcia es un centro, como tal base de operaciones.

Si tenemos en cuenta la facilidad con que se podría hacer de nuestra ruta un campo strincherado, única fortificación posible y útil en la guerra moderna, se verá de una manera clara y terminante que la convertiríamos en verdadera fortaleza; toda vez que los extremos de estas fortificaciones ligeras podrían apoyarse por el B.^e y en su parte Sur en las últimas elevaciones del monte del Alcor; más próximo a la línea divisoria de las provincias de Alicante y Murcia, entre Beniel y el caserío de los Desamparados, y por su parte Norte a los montes de Orihuela, al Oeste y al Sur de la misma se apoyarían en la sierra de Carrascoy y el otro extremo en el norte de la Muela, entre Librilla y Alhama. Claro se está que la fortificación más sólida tendría que ser implantada en las cumbres de las sierras de Carrascoy, Columbarres y el Alcor; teniendo que defender los puentes de las carreteras de Murcia a Cartagena por el puerto de la Cadena, y de Murcia por Beniájan-Las Casas-Sucina-Pozo-Estrecho-Cartagena. Esta última linea fortificada sería la que una vez tomada Cartagena y establecida en dicha plaza su base de operaciones, intentase avanzar hacia el centro de la Península, su primer objetivo lógicamente pensando, sería Murcia; haciendo seguramente esfuerzos sobrehumanos para conquistarla; ello le pondría en posesión material ferroviario suficiente para poder mover su Ejército en cualquiera de las direcciones que la conviniese; verificando su concentración y aprovisionamientos, protegidos siempre por la Escuadra.

A más de cuantas consideraciones dejo expuestas, existen otras que, si bien no son de carácter militar, son de índole política; Murcia es capital de provincia con todas sus dependencias del Estado y provinciales; audio de comunicaciones: rica en productos necesarios para el sostimiento de un Ejército y, por lo tanto, se hace necesario ponerla en estado de defensa, dotándola de una guarnición permanente que tenga estudiadas sus condiciones topográficas, sus líneas de ataque, invasión y retirada, una nueva base de operaciones determinada de antemano.

Debe pues establecerse, a más de la guarnición, depósitos de víveres, de municiones, Parque-Maestranza

de Artillería, Parque de Intendencia, Sanitario, de material y útiles de Ingenieros: en una palabra, de todos los servicios que son necesarios en un Ejército en operaciones.

Las naciones deben preocuparse al hacer la distribución de las fuerzas del Ejército en la paz, de colocarlas en sitios tales, que puedan ser útiles en los momentos precisos con la mayor rapidez y menos gasto.

Deben ser de atención preferente para la colocación de fuerzas las fronteras y los puntos próximos a ellos; si esto es así, no cabe duda que al interior de una nación que es una de sus fronteras, debe atenderse con la misma eficacia, estableciendo de antemano las bases naturales de operaciones; porque de no tenerlo previsto, seguramente no podrían determinarse al abrirse una campaña, con la serenidad y acierto con que se hará en la paz; época en que debe tenerse estudiado y previsto todo cuanto a nuestra defensa y seguridad concierne.

La guerra moderna, que con sus nuevos métodos, rompe las teorías tenidas hasta hoy como verdades inconexas del arte de la guerra, ha de obligarnos a los países que afortunadamente no hemos intervenido en ella, a estudiar todos los problemas que puedan presentársenos y que tiendan a garantir la tranquilidad de las mismas asegurando la paz. Para conseguir esto se hace preciso, poniéndonos en condiciones tales, que, al estudiárnoslo por cualquier nación para encontrarnos en el punto vulnerable, observen a la primera ojeada hemos previsto, estudiado y resuelto cualquier movimiento que, con el fin de invadirnos, pudieran intentar.

Estos razonamientos son los que deben exponer nuestros representantes en Cortes al discutirse en las mismas el proyecto de reformas militares.

Debes upeditarse todo cuanto a Ejército se relate a las conveniencias de la Patria, con la mira puesta en lo que puede suceder, teniendo en cuenta que si los puntos y líneas estratégicos están guarnecidos de antemano, en los momentos precisos nos dará tiempo a poder reforzarlo, lo que no sucederá con éxito seguro, si tiene que improvisarse todo cuanto a la defensa de estos puntos y líneas se refiere.

Convencido de que al terminarse el estudio de la defensa de la Nación, se tendrán en cuenta por los encargados de llevar a efecto este trabajo, todas las consideraciones expuestas, es por lo que aseguraba y sigo afirmando, se nos tiene que conceder la guarnición que, con tanto anhelo, solicitamos.

Pero hay más, es que cualquiera fuerza que se estableciese en Murcia, pudiese en un momento preciso y en muy poco tiempo trasladarse a otra parte de nuestro territorio que fuese amenazado; así como hacer llegar los recursos almacenados en esta plaza.

Creo dejar demostrado la conveniencia de pedir, no ya la guarnición de un regimiento, sino la que en mi artículo «Vamos por cinco millones de pesetas», indicaba. No encuentro razón alguna que me haga ver la imposibilidad de conseguir lo que pedia, mucho más, si se tiene en cuenta que a otras capitales de provincia se les ha reintegrado de todas las cantidades invertidas en cuarteles; entre ellas, que yo recuerdo, Victoria, Logroño y Alcoy; otras en que como Valencia, Alicante, Barcelona, La Coruña y muchas más el Ministerio de la Guerra ha construido con cargo a su presupuesto los cuarteles.

Si Murcia se lo propone, no hay que dudar tendremos guarnición; pedir con respeto, pero con energía y seguramente nos atenderán; aprovecharemos la ocasión presente y solicitemos la cooperación de nuestros representantes en Cortes para que a nuestra petición la fortifiquen con argumentación técnica y expresión de los deseos de sus representantes.

Brindo, pues, estos modestos trabajos a los murcianos en general, y muy particularmente a los señores Cierva (D. J. y D. I.), Danio, Guirao, diputados a Cortes; a los señores Maestre y Moreno; señor presidente de la Diputación provincial, señores diputados provinciales, señor alcalde y concejales del Ayuntamiento, señores presidentes de la Cámara Agrícola, Unión Mercantil, Cámara de Comercio, Liga de Propietarios, Federación Agraria, Federación de Dependientes, Sociedad Económica, Casino, Círculo de Bellas Artes, Tiro Nacional, Círculo Conservador, Peña, Asociación de la Prensa, Centro Ferroviario, Centro Obrero, Círculo Católico de Obreros, Juvenil, Ateneo Escolar, Sociedad Artística, Audiencia, Colegio Médico, Colegio de Abogados, Procuradores, Notarial, Farmacéuticos, Directores de la Universidad, Instituto, Escuelas Normales y al Cabildo Catedral; representantes genuinos de las fuerzas vivas de esta capital, para que eleven nuestras peticiones a los poderes públicos, en la seguridad de que en su día, recogerá esta Murcia querida el fruto del esfuerzo de sus hijos.

Marte.

Cartagena al día
Sección de enseñanza de la Juventud conservadora

Debido al gran número de matrícula, y teniendo que habilitar local adecuado, las clases darán comienzo el próximo jueves, 19 del actual, a las horas que la víspera del expresado día se fijarán en la tablilla de anuncios en nuestro domicilio social.

Noticias varias

Regresaron de Madrid el notario don Marcos Sánchez y don Adolfo Bernál.

—De Alhama regresó la señora doña Eduvigis Ros y su hijo Saturnino.

—Regresó de Murcia nuestro distinguido amigo el diputado provincial y director de «El Porvenir» don Manuel Dorda Mesa.

—Regresaron de su viaje de novios don Fulgencio García Panadero y su joven y bella esposa.

—Se halla mejorado el joven don Rafael Mur Guerra.

—Procedente de San Fernando ha regresado el contador de navío don Manuel Fernández Delgado, al que hemos tenido el gusto de saludar.

—Nuestro querido amigo el distinguido joven don Francisco de Paula Oliver, será obsequiado con un banquete, por la Juventud conservadora por los trabajos que ha realizado en la organización de la Biblioteca.

—La junta de fundidores ha acordado pagar las entregas del presente mes, a 91 y 93 reales el quintal de plomo y a 11 reales la onza de plata, con descuento de cinco tipos y cinco reales.

—En breve contraerán los indisolubles lazos del matrimonio nuestro querido amigo Salvador, empleado de la fonda Francesa, con la distinguida señora Anita, deseando una feliz luna de miel.

—A petición propia, pasa a situación de remplazo, el capitán de artillería don Juan Lopera Hurtado, destinado recientemente a la comandancia de esta plaza.

—Les ha sido concedida la petición hecha de abono de tiempo, al cabo de la comandancia de artillería de esta plaza, Luis Mataix Hellín y los artilleros segundos Justo Ruiz Casero y Prudencio Segura Olmedo.

—El artillero perteneciente al octavo regimiento motado de campaña, Miguel Miralles Alcaraz, se presenta en el gobierno militar de esta plaza para recoger un documento.

—La alcaldía de La Unión, interesa licencia absoluta de Andrés Fernández y Simón Martínez.

—De Cádiz comunican la baja de aquél alzamiento del mozo Nicolás Sarabia Ruiz.

—El jefe de la Caja de reclutas de esta plaza, remite pases del mozo Francisco Marzano Paredes.

—El jefe de Vigilancia de esta ciudad, comunica al señor alcalde que varios obreros de la mina «San Marcelino», se han negado hoy entrar al traba.

—El jefe del segundo batallón de reserva de esta plaza, remite licencia absoluta del soldado Francisco Pérez García.

—Instancia de varios vecinos de la diputación de La Palma, protestando de las obras que está efectuando don Juan Balza Huertas.—17 Octubre.

—Compañía cómico-dramática en la que figuran Teodora Moreno y el primer actor Rafael Víctorero.

Lista de la compañía:

Actrices: Crespo, Teresa; García de Gummá, Pura; Leguía, Olvidio; Lajos, Julius; Moreno, Teodora; Pallares, Matilde; Rebollón, Concha; Uriel, Amparo.

Actores: González, José; Lallave, León; Moreno, Emilio; Puyol, José; Quín, Sanabuay; Vicente, Rodríguez; Manuel; Martínez Ramón, Juan; Valencia, Manuel; Víctorino, Rafael.

Apuntadores: Ignacio Salado; Francisco Puyol.

Representante: Francisco de la Serna.

Estrenos.—El infierno. El tenor. El reino de Dios. La bendición de Dios. El conde de Merville. Las aguas tranquilas del Leguía. La divina Providencia. Una buena muchacha. Alma triunfante. La buena voluntad. El roble de la Jara. Bora la espiga. Las máscaras negras.

Repertorio.—Los Gabrieles. La frescura de Lafuente. Fantomas. Campo de armiño. La ciudad alegre y confiada. El cabezón de familia. La casa de Quirós. Cabrita que tira al monte. La castellana. El Fritz. Rosas de otópolo. La llamarada. La loca de la casa. La reza. La propria estimación. A fuerza de arrastrarse. El abuelo; y otras escogidas.

Lujoso decorado para todas las obras propiedad de la compañía.

Abono por diez funciones:

Plata, palcos principales y escenario, sin entrada, por abono, 5'75 pesetas; a diario, 8'25.

Palcos 2.^o y escenarios 2.^o, 3'45 y 5'20.

Butacas de patio y anfiteatro plateas, con entrada, 1'15 y 1'50.

Idem de anfiteatro primero fila primera, 1'15 y 1'50.

Noticias varias

Ha marchado a Barcelona nuestro estimado amigo el joven comerciante de esta plaza don Joaquín Astor.

—Ha fallecido en esta capital la bondadosa señora doña Carmen Alonso del Real, viuda de Serra y madre del joven ingeniero director de los ferrocarriles de la Marina don José María Serra.

Idem de idem fila 2.^o y 3.^o, 95 y 1'15.

Delantero de idem segundo, a dia-rio, 0'75.

Idem de parés, 0'75.

Entrada localidad, 0'75.

Entrada general, 0'25.

Alicante al día

La aviación militar

Juzgando que hoy emprendieran su viaje de retorno al aeródromo de Los Alcázares los tres hidroplanos militares llegados aquí el domingo, esta mañana, a primera hora ha acudido mucha gente a las proximidades del puerto.

Antes de las siete han llegado los aviadores e inmediatamente han comenzado los preparativos para la marcha: reinaba un poco de viento y el mar mostraba algo agitado.

A las siete y veinte minutos ha partido navegando ras a mar el aparato número 3 tripulado por el oficial de caballería señor Wite.

Poco después, a los dos minutos próximamente se ha elevado, pero inmediatamente se ha visto descender con rapidez tocando nuevamente sobre las olas a tiempo que el piloto, situándose sobre la cota de la caja, hacia el timón, llamaba en su auxilio haciendo señas.

Ligeramente ha marchado un bote a prestarle socorro.

No han sido necesarios sus auxilios: cuando ha llegado este al sitio en que se encontraba el aparato ya el aviador se hallaba a salvo en la yola «Infanta Isabel», que, mas rápidamente, se había acercado a recogerle.

También ha llegado con prontitud una canoa del Club de Regatas tripulada por varios clubmanos y patroneada por don César Porcel.

El señor Wite se ha traído a tierra sin que del accidente haya habido que lamentar otras consecuencias.

Dicho accidente se ha producido por averías en el flotador.

Según hemos oido decir al navegar el aparato a ras del agua ha sido alcanzado por una ola impetuosa que al batir contra el flotador lo ha casi desprendido del conjunto.

Los otros dos aviadores han desistido de salir.

Dicen que lo harán esta tarde.

El hidroplano averiado ha sido traído a tierra.

Unos jugadores con tino

La pareja se aburrió. Durante su correría no había tenido ocasión de romper aquella monotonía de las horas de servicio.

A lo lejos veíase, como esfumándose en un horizonte de verde, el pueblo de Cafral...

—¿Vamos allá...?

—¡Ph, vamos!

—Y los guardias se aproximaron al poblado, donde, sin pensarlo les aguardaba una sorpresa, un servicio inesperado, nosotros le llamariamos un servicio de regalo.

el hijo del señor conde del Valle 400 pasteles; D. José Quirós Fontes Contreras 200 libras; D. Julián Pagan distribuyó en la Ermita 400 libras de pan y para hoy tiene preparadas otras 400. La casa de los Nolas ha dado gran cantidad de pan y bacalao.

Los cadáveres encontrados ayer por aquellos alrededores crecían que han sido ocho.

La brigada que fui a Aljucer, de ingenieros, bomberos y el concejal señor Illán, extrajo cuatro cadáveres, de un padre, una hija y una niña. De este familia sólo ha sobrevivido el hijo, que presenció este terrible acto, sin querer retirarse, con el valor de la desesperación o con el anodamiento de la indiferencia.

De Aljucer no ha sido posible la extracción de algunos animales muertos.

En el partido de San Benito se han hallado una niña muerta. A este partido fué ayer D. Enrique Bernuove con 305 libras de pan, y coincidencia triste, mientras ésta se repartía entre las necesidades, se hundieron allí próximos dos casas.

Antes noche encontró la guardia civil dos o tres ferreteros, merodeadores, de aquellos que pinta Víctor Hugo, como hienas que no tienen inconveniente en robar los mismos cadáveres. El jefe de la guardia civil los condenó en el acto a trabajos forzados, y parece que encontraron el castigo justo, pues han estado trabajando ayer todo el día sin decir una palabra.

Noticias.—Ayer salieron a pedir ropas los jóvenes del comercio, Pe. Rafael, Servet, Seiquer, Abalig, Láncraft, hermanos, Boronat, Joubert, Rubio (J.) Yarza y otros que no recordamos. Recogieron unos 600 trajes; fueron acogidos casi con ovaciones en todas partes; les querían dar dinero. No querían recoger efectivo, y las gentes les obligaron. Los niños del colegio de San António les echaron la ropa que llevaban puesta. Recogieron 400 reales, que se emplearon en sárgates y pañuelos. Los comerciantes los dieron a mitad del precio. La mayor parte del dinero se reunió en la fonda del Comercio. Gracias al público, en nombre de ellos.

—El rey llegará a esta ciudad el dia 22. En estas horas tristes es cuando los buenos reyes visitan a los pueblos; los monarcas grandes de la historia con los que se acercan a los miserables, y Murcia es hoy una ciudad miserable.

(Copiado de *El Diario de Murcia* de José Martínez Torrecilla.)

la junta de transportes

por telégrafo

Reunión

Madrid 17.

Bajo la presidencia del director de Comercio señor Cortina, se reunió la junta de transportes tratando de la comunicación que ha dirigido la asociación de navieros del Mediterráneo, solicitando el nombramiento de delegado suplente de dicha junta para los casos de ausencia.

Otra comunicación de los criadores de ganado de cerca de Valencia informando la consignación de un barco para transportar el maíz.

Otra de la compañía transatlántica acerca de los buques que tiene y las condiciones para prestar servicios.

Las peticiones formuladas por diferentes armadores; las de peticiones de trigo formulada por los fabricantes de harina de Andalucía, Barcelona, Valencia, Jaén y otras provincias.

Los exploradores
orden del dia 17
Todo el personal de la Tropa excepto el que desempeña algún papel o tome parte en las obras que habrán de representarse en el Teatro Romea en la función que al beneficio de la Institución ha de celebrarse en la noche del próximo jueves, se presentarán de uniforme y con bordón en el Cuartelillo a las ocho en punto de dicha noche, y formarán seguidamente siendo conducidos a aquél Coliseo por los instructores y subinstructores de los respectivos grupos, colocándose en el sitio que se les designe para estar listos a acudir al escenario al último cuadro del espectáculo.
El jefe de la tropa.

CORDOBA

por telégrafo

Funebrales por Barroso

Madrid 17.

En la Catedral se han celebrado solemnes funerales por el alma de Barroso.

Al mismo tiempo se celebraron misas en todas las iglesias de Córdoba. Todas estuvieron concurredísimas.

Asistieron las autoridades, representaciones de 74 Ayuntamientos y comisiones de los centros docentes oficiales.

Presidieron sus hijos don Eugenio y don Antonio, su yerno, Sánchez Guerra, García Prieto, el alcalde de

Madrid y los senadores y diputados por Córdoba.

Se suspendieron las clases.

El comercio cerró en señal de duelo.

La mayoría de los edificios ostentaban colgaduras de luto.

La familia recibió numerosos telegramas, incluso de Romanones, los ministros, los subsecretarios y muchas personalidades.

Se calcula que desfilaron ante la presidencia 15'000 personas.

Se acordó erigir una estatua a Barroso.

Vélez-Rubio

El ferrocarril

Las recientes declaraciones hechas por el diputado murciano señor Dabio, publicadas por este mismo diario, sobre el proyecto de ferrocarril de Lorca por Vélez-Rubio a Puebla de Don Fadrique, nuevamente ha producido una honda sensación de optimismo en el ánimo paciente pero sombrío de los habitantes de esta comarca.

Grandes visos de probabilidad va adquiriendo la tan soñada construcción de esta línea férrea. El optimismo es punto concorrente en todos los cálculos y rozamientos lógicos que los nuevos hechos proporcionan como medio. Quizás, y ojalá no sea equivocarme, que esa gran vena económica fecundísima no tarde mucho tiempo, para que esta región, naturalmente rica, desaparezca y reviva del quietismo aniquilador que invadió los espíritus y los cuerpos.

Abandonados desde tiempo inmemorial de la mirada y mano protectora de los sucesivos Gobiernos, por la negligencia o apatía de nuestros representantes en Ocaña; aborrajados en inmortal y cobardía caciúndose invasor de todas las esferas, hasta las privadas, solo preocupado por su mayor medio particular; desamparado el pueblo—pueblo ilota—lo mismo de los de arriba que de los de abajo, todo ha contribuido con su parte al decadimento total de esta rica comarca, hasta encontrarse hoy reducida a la más infima expresión de actividad, poseyendo un fértil suelo y un abundante y extenso sub-suelo.

Asimismo lo dice nuestro actual diputado señor López Ballesteros en el preámbulo de la proposición de ley presentada recientemente en el Congreso: «afendiendo a los clamores de una comarca que hace muchos años viene pugnando por lograr aquellos medios de relación y transporte que le son indispensables para la posible extracción de sus productos y desenvolvimiento de su riqueza, logrando un bienestar que dolorosamente falta en aquellos pueblos, hoy en la agonía, tiene el honor de someter al Congreso para que se sirva tomarla en consideración, la siguiente proposición de ley.—Artículo único. Queda incluida en el plan de ferrocarriles secundarios con garantía de interés, formado con arreglo a lo dispuesto en el artículo 15 de la ley de 26 de Marzo de 1903, la línea de un metro de ancho de Lorca por Vélez-Rubio a Puebla de Don Fadrique.»

Ya era hora que el representante del distrito de Vélez-Rubio combatiendo decidido por conseguir lo que para estos pueblos muertos constituye su salvación. Tiempo es ya, de que la incalculable riqueza inexploñada que encierra nuestra hermosa Riberia, con sus veintitantas fábricas de harinas, tres de electricidad y dos de lana, multiplique mecánicamente sus fuerzas productoras, desarrollando los arcaicos medios actualmente empleados e intensificando por los modernos el gran caudal de energía despreciable y ocioso. Y hora es también, de que la fertilidad de nuestro suelo, con los modernos medios de cultivo, volviendo al olvido el arado romano y costumbres sostenidas, entre en la producción de que es capaz; y que sus minas, sus abundantes minas, cuya riqueza nos indica el ser explotadas aun sin medios adecuados de transporte, ya al tenerlos con el ferrocarril, fueran suficientes para las solas para dar vida y movimiento a la región y mantener un tren.

La vida de silenciamiento que el señor López-Ballesteros ha venido haciendo durante las tres legislaturas que nos representa, junto con la falta de comunicación de nuestros políticos con él para nada que signifique una petición de bien general, bien pudo hacer exclarar que su distrito era la Arcadia feliz que nadie necesitaba. Sólo un beneficio figura en su lista de lo conquistado para esta comarca: una estufa de desinfestación que aún no funciona, y fué conseguida con la petición hecha a él por un periódico local ajeno a su política. El decidido empeño puesto en la construcción de este ferrocarril, no a otro se debido que a la carta colectiva iniciada por otro semanario, y a la campaña del mismo llevada a feliz término con la atenta, digna y terminante carta que dirigió a ese periódico y publicaba en él.

«El jefe de la tropa.

El domingo pasado se celebró una velada teatral en el teatro de esta culta sociedad, poniéndose en escena la «Oratoria fin de siglo», por el joven señor Martínez que supo sacar adelante su cometido.

«La nieta de su abuelo» en la que rayaron a gran altura las señoritas Mercedes Celdrá y Amor, y entre ellos los señores Moreno Martínez (P.) y Fernández que estuvieron como siempre inconfundibles, teniendo que hacer la cordial varilla vez.

Para terminar se representó «Chateaux Margaux» en la que tanto se distinguieron la señorita García y el se-

sor Soforranas, que siguen haciendo las delicias del público.

Los demás que completaron el cuadro estuvieron bien.

Un aplauso para el señor Moreno que con tanto éxito dirige el cuadro artístico.

España en Marruecos

por telégrafo

Un artículo de Bajarano

Madrid 17.—A las 2 t.

En un artículo que publica Leopoldo Bajarano, cree que la proclamación de sultán hecha en favor del Raísalí por las cabillas de Yebala nos acarrearía graves consecuencias.

TRIBUNALES Y JUZGADOS

AUDIENCIA

Sesiones (para el dia 18 de Octubre)

Sección primera.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de Cartagena, por lesiones, contra Francisco Cortado.

Defensor señor García Muñoz (D. M.) procurador señor Ruiz López.

Sección segunda.—Por jurados.—Una del juzgado de La Unión, por homicidio, contra Antonio Garre.

Defensor señor Llanos; procurador señor García Gil.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan.—Defunciones, cinco.

Nacimientos, 3. Matrimonios, 1.

Juzgado de la Catedral.—Defunciones, seis.

Nacimientos, 4. Matrimonios, 1.

GRANADA

por telégrafo

Reyeros entre gitanos

Madrid 17.—A las 2 t.

En el Albuñol hubo una reyería entre los individuos de una familia de gitanos.

Resultaron dos muertos y tres heridos graves.

OVIEDO

por telégrafo

Disparos de petardo

Madrid 17.—A las 2 t.

En Tineo estalló un petardo de dinamita en la casa rectoral y otro en la iglesia, causando destrozos.

Los autores son desconocidos.

NOTICIAS

Viajeros

Después de varios días de permanencia en esta capital al lado de su estimada familia, ha marchado a Madrid acompañado de su bella esposa el distinguido, joven y querido amigo nuestro don Miguel Caso de Alarcón, a quien deseamos un feliz viaje.

Restabién de su enfermedad y acompañado de su distinguida familia, ha regresado a este de Torrevieja, don Diego Hernández Ilán.

Ha salido para Valencia a reposarse de su quebrantada salud, la esposa de nuestro amigo el director de la banda de música de la Misericordia, don Roberto Cortés.

Demónticas municipales

Los guardias del municipio han hecho las siguientes denuncias:

A los vendedores de carnes de la plaza de abastos por tener colgados en los pesos anillos de hierro para defraudar al público.

Un vendedor de hortalizas por llevar pesadas faltas de peso.

Un cabrero por entrar su ganado de cabras en la población sin el correspondiente bozal.

NEGOCIOS

AGENCIA SÁNCHEZ-LAFUENTE

Declaraciones herederos.

AZUCAQUE, n.º 4, duplicado.—MURCIA.

— Embriagado —

Los guardias de seguridad han conducido a la jefatura de policía por promover un fuerte escándalo, encontrándose en compañía de embriagado, Antonio Rodríguez Ballesteros, de 44 años de edad.

— Hospital —

Se ha ordenado el ingreso en el Hospital de Pedro Espín López, de Cehegín; Juan Antonio Martínez Carrasco, de Mazarrón y Manuel Moreno Ruiz, de Cieza.

EL FIN DEL MUNDO.—MUEBLES

que venden más barato. Puente, 7, Murcia

— Mordida por un perro —

En la Jefatura municipal se ha presentado María Martínez Moreno, de 38 años de edad, manifestando haber sido curada en el Hospital de una mordedura en el brazo derecho producida por un perro de la propiedad del vecino de la Arbolilla Francisco Roldán.

— Intento de suicidio —

En Molina del Segura ha intentado suicidarse José Herrero Matacacio, natural de Reus y vecino de la Ribera.

Para realizar su propósito, se hirió en el pecho con un cuchillo.

La lesión que se produjo fué calificada de leve.

— Suministros —

El parque de suministros de Cartagena anuncia concurso de compras de artículos y lavado de ropa, para el dia 4 de Noviembre.

— Detenido —

En Abarán ha sido detenido Jesús Carrillo Castaño, por hurto de dos paños de casa de su vecino José Antonio Montiel Alonso.

— Armas —

La guardia civil de Cieza ha ocupado armas al vecino Juan Turpín Gabaldón.

— Bautizo —

En la parroquia de San Pedro fue bautizado ayer tarde el precioso niño que el dia 15 dio a luz la distinguida y bella señora doña Blanca Belluz, esposa del ingeniero de

Camino, encargado del paseo de La Ciega, don Emilio Arévalo Marco.

Al recién nacido se le ha puesto el nombre de Luis, habiendo sido apadrinado por sus tíos don Luis Sánchez Benítez y distinguida señora.

Recibán nuestra enhorabuena los dichosos padres.

— Restablecido —

Se encuentra completamente restablecido de la dolencia que le aquejaba, nuestro querido amigo el profesor de las Graduadas anexas a esta Normal, don Javier Paulino Torres.

De todos veras le celebraremos.

Bodegas Franco-Españolas

de Logroño, elaboran el Rioja preferido.

— Don Joaquín Payá —

Esta mañana llegará a esta capital

CORTES

POR TELÉGRAFO

SENADO

(SESIÓN DEL DÍA 17)

Preside el señor marqués de Alhucemas.

LAS REFORMAS MILITARES

Se reanuda la discusión del proyecto de reformas militares.

Maestre protesta de la campaña que se hace contra nuestra acción en Marruecos.

Promete hablar extensamente del asunto cuando explique la interpelación que tiene anotada.

Dice que España puede tener un ejército superior a 600.000 hombres, debiendo aumentarse hasta 26 años el tiempo de sujeción al servicio activo.

Considera no debe suprimirse la dirección de la cría caballar, cuantos gasteamos en el material de guerra será poco.

También cree debieran aumentarse los escuadrones de caballería.

Opina faltan jefes y oficiales para poder preparar debidamente la organización del ejército.

Combaté el sistema de ascensos por escalas cerradas.

Los ascensos dados como recompensa por méritos en las campañas debieran otorgarse sobre el campo de batalla.

Termina demostrando la conveniencia de desarrollar las industrias militares.

García expone la necesidad de reformar la enseñanza en las academias militares no atiborrando de matemáticas a los futuros oficiales.

En nombre de la comisión le contesta Amós Salvador diciendo que la comisión no tiene criterio cerrado y recogerá cuanto mejor el proyecto.

La guerra actual nos da enseñanzas que estamos obligados a recordar.

Resalta la importancia de las flotas aéreas para la defensa nacional y las ventajas de los servicios que prestan los aeroplano, señalando también los de las baterías de costa.

Termina expresando su deseo de un gran acierto en todos para elegir lo más útil y provechoso para España.

Allende señala algunas diferencias entre el dictámen de la comisión y el discurso que acaba de pronunciar su presidente.

Levanta que la comisión obrara ligeramente al dictaminar.

Cree que apenas comience, la verdadera comisión se impondrá la redada del proyecto para dar nuevo dictámen.

Amós quiere ver en la intervención de Allende un fin político.

Allende lo niega pero no cree tener interior satisfacción Luque con la presentación del proyecto.

Urgente en nombre de los conservadores, pregunta si el ministro de Marina está conforme con el proyecto en lo referente a la defensa nacional.

Luque: Esté conforme desde el momento que figura en el Gobierno.

Traga el proyecto aprobado por el Consejo de ministros.

Urgente anuncia unas preguntas al ministro de Marina.

Se suspende el debate y levanta la sesión.

CONGRESO

(SESIÓN DEL DÍA 17)

A la hora de costumbre se abre la sesión, presidiendo el señor Villanueva.

Ruegos y preguntas

PEDIÓDICO ATROPELLADO

Martín Fernández dirige un saludo a la Cámara, por ser la primera vez que había como diputado.

Dice que se honra con la profesión de periodista, habiendo salido muchos años a la tribuna de la Prensa donde ha aprendido a amar y temer al Parlamento.

Saluda a todos los los diputados especialmente a los periodistas y ex-periodistas Ruiz Jiménez, Gasset, Burrell y Alba, a quienes tributa grandes elogios.

Denuncia al ministro de la Gobernación que el periódico «La Vanguardia» de San Vicente de Alcántara (Badajoz), ha sido objeto de atropello por parte de la policía y guardias municipales que han secuestro del periódico, negándose a dejarlo circular hasta conocer el texto.

Este constituye un atentado a la Constitución, suponiendo una suspensión de garantías locales con el fundamento de la previa censura.

Le contesta el ministro de la Gobernación.

Afirmó que desconocía los hechos de los cuales se enteraría y procedería con estricta justicia.

Los pueblos damnificados

García Durán pide se active la resolución del expediente para conceder socorros a los pueblos damnificados por las tormentas.

El ministro de Fomento dice que este asunto será tratado en el próximo Consejo de ministros.

Las elecciones de Mont-Reig

Albafull explica su anotación in-

terpelación sobre la resolución del expediente electoral relativo a las elecciones municipales de Mont-Reig.

Dirige ataques al ministro de la Gobernación.

Refiere algunos hechos diciendo que constituyen una prevaricación.

El ministro de la Gobernación protesta energicamente de este cargo.

Admita que no ha habido en el expediente la menor infracción legal.

Se suspende el debate y se entra en la

Orden del día

EL MONOPOLIO DE EXPLOSIVOS

Continúa la discusión del proyecto suprimiendo el monopolio para la fabricación y venta de pólvoras y mezclas de explosivos, estableciendo un impuesto especial sobre las mismas.

Ventosa combate la totalidad del proyecto.

Igual que ha ocurrido al discutirse el proyecto de las minas de Almadén ocurrir con el de explosivos.

Todo el mundo reconoce que las cosas no pueden seguir como están y también se nota hay absoluta carencia de datos que permitan conocer el punto que se discute, siendo por esta causa defectuosas las leyes que se votan.

Can el proyecto actual se persigue dos finalidades: proteger la industria nacional y proporcionar al Tesoro un ingreso de diez millones de pesetas.

Orozco dice: no se logrará ninguna de las dos cosas.

Acpta la supresión del monopolio y rechazando el proyecto de Alba. Presenta la situación próspera de La Unión de Explosivos de la que dice que amortizando el capital reparte un dividendo de 15 por 100, tiene en fondo de reserva cuatro millones de pesetas y gesta en su consejo de administración 210.000 pesetas anuales.

No obstante estas ganancias, los explosivos de todas clases han encrado extraordinariamente.

No cree que el proyecto fomente el establecimiento de nuevas fábricas, considerando innudable que seguirá monopolizando en España la industria de los explosivos La Unión Española.

Ventosa dice que al suprimir el monopolio decir el ministro es prescindir del impuesto de consumos para la pólvora.

Confía en que el ministro, que ha dado repetidas muestras de transparencia, se allanará a introducir en este proyecto las modificaciones necesarias.

Le contesta Alba.

Recuerda que Cambó le ofreció votar el proyecto como estaba redactado.

Confía en que el ministro, que ha dado repetidas muestras de transparencia, se allanará a introducir en este proyecto las modificaciones necesarias.

Le auguramos con estos artistas, a la empresa excelentes entradas.

produciéndose un diálogo entre ambos.

(Risas, murmullos, y por fin un ligero escándalo que corta el presidente a fuerza de campanillas).

Alba: No tengo inconveniente en que Ventosa y Cambó examinen y propongan modificaciones al proyecto.

Precisate que la comisión les acompañará en dicha labor.

Cierzo: En vista de lo que aquí se ha dicho, rogaré a un amigo mío que deje de asistir a las reuniones de la comisión de presupuestos, para poder tratar los asuntos con mayor libertad en el salón de sesiones.

Es imposible estudiar el proyecto con la rapidez que desear Alba, que impide la soportación de datos para hacer un estudio detenido.

Añade que para proteger una industria importante se ha nombrado una comisión que presida el subsecretario de Hacienda y se ha firmado un decreto que no ha aparecido en la «Gaceta».

La industria del carbón es hoy de más urgente atención.

Es extraño que a espaldas del Parlamento se adopten medidas para otras industrias y no para esta.

Alba: Se trata de la concesión de un crédito en que entendió el Consejo de Estado, para que los deudores sobre créditos no puedan publicarse en la «Gaceta» hasta que los vea el Tribunal de Cuentas.

Ocupado este trámite, no tardará en publicarse.

El asunto del carbón se resolverá con arreglo a la ley de subsistencias.

Círculo de Bellas Artes

Exposición de crisantemos

Dentro de breves días daremos cuenta de los premios, plazo de admisión y fecha de la celebración de la gran exposición de crisantemos que se celebrará en este Círculo.

Dicha exposición será amenizada por un sexteto que ejecutará música selecta durante las horas de entrada.

Teatro Ortiz

Con un lleno se celebró anoche el debut de la Troupe Liliputiana, alcanzando un éxito isiongo.

Fuó muy aplaudida en cuantos números.

Le auguramos con estos artistas, a la empresa excelentes entradas.

BILBAO

POR TELÉGRAFO

Un herido gravísimo

Madrid 17.—A las 9 m.

En el tránsito de Begoña se encontraron el alcalde don Carlos Orús y el presidente de la sociedad de Festejistas don Ernesto Bengoa, y riñeron por cuestiones políticas.

Bengoa disparó dos tiros uno en el pecho y otro en el vientre, a Orús, quedando éste en grave estado.

Repite su deseo de no encastillarse en la intransigencia, pues no acostumbra a cerrarse en dogmatismos sino que atiende a la realidad.

Confía que la única solución posible es la que propone; pero si del debate saliera otra mejor, la aceptaría.

Se declara enemigo de las autorizaciones, pero se ve obligado a solicitarlas por la anomaliad que ha creado la guerra europea.

Cuando ésta termine, podrá el Parlamento fijar los tipos definitivos.

Lo que no pude, es dejar que Regue el 31 de Agosto próximo sin haber previsto la cuestión.

Es inexplicable que estando el proyecto orientado en el mismo sentido que el discurso de Ventosa, lo combate éste tan rudemente.

Repite su deseo de no encastillarse en la intransigencia, pues no acostumbra a cerrarse en dogmatismos sino que atiende a la realidad.

Confía que la única solución posible es la que propone; pero si del debate saliera otra mejor, la aceptaría.

Se declara enemigo de las autorizaciones, pero se ve obligado a solicitarlas por la anomaliad que ha creado la guerra europea.

Cuando ésta termine, podrá el Parlamento fijar los tipos definitivos.

Lo que no pude, es dejar que Regue el 31 de Agosto próximo sin haber previsto la cuestión.

Explíca la autorización de abrir la frontera, porque el Gobierno no puede exponer a que cualquier día la sociedad «La Unión de explosivos», u otra cualquiera, securde no fabricar y España se encontraría privada de esas materias no teniendo posibilidad de traerlas del extranjero.

Rectifica Ventosa.

El proyecto—dice—nos causó buena impresión.

Examinado, vimos que noataba el monopolio.

Por esto, rectificamos los regidores la opinión que formamos anteriormente.

Desgravando el impuesto sobre el consumo de pólvora, se conservarían nuevas industrias de explosivos.

Rectifica el ministro de Hacienda.

Se muestra contrario a una desgravación transitoria que propone Ventosa.

Ninguna desgravación ha llegado a beneficiar al consumidor.

Hoy diputados que prefieren regular a la Cámara con la música de su palabro, encordan a sus corresponsarios que forman parte de la comisión de presupuestos, que propongan allí las modificaciones oportunas.

Ventosa: No tengo ningún correligionario en esa comisión.

Alba: No ha querido tenerle, pues ofrecemos un puesto.

Suárez Corona: Estas cosas se tratan aquí.

Chapaprieta: Los diputados que pertenecen a la comisión nada dicen allí; luego pretenden hablar aquí, como ocurre con su señoría.

Suárez Corona intenta rectificar.

Albafull explica su anotación in-

El automóvil era propiedad del marqués de Someruelos quien viajaba en el vehículo acompañado de varias personas.

El marqués solo experimentó en el vuelco ligeras contusiones y los demás viajeros ileso.

El marqués solo experimentó en el vuelco ligeras contusiones y los demás viajeros ileso.

El marqués solo experimentó en el vuelco ligeras contusiones y los demás viajeros ileso.

El marqués solo experimentó en el vuelco ligeras contusiones y los demás viajeros ileso.

El marqués solo experimentó en el vuelco ligeras contusiones y los demás viajeros ileso.

El marqués solo experimentó en el vuelco ligeras contusiones y los demás viajeros ileso.

El marqués solo experimentó en el vuelco ligeras contusiones y los demás viajeros ileso.

El marqués solo experimentó en el vuelco ligeras contusiones y los demás viajeros ileso.

El marqués solo experimentó en el vuelco ligeras contusiones y los demás viajeros ileso.

El marqués solo experimentó en el vuelco ligeras contusiones y los demás viajeros ileso.

El marqués solo experimentó en el vuelco ligeras contusiones y los demás viajeros ileso.

El marqués solo experimentó en el vuelco ligeras contusiones y los demás viajeros ileso.

El marqués solo experimentó en el vuelco ligeras contusiones y los demás viajeros ileso.

El marqués solo experimentó en el vuelco ligeras contusiones y los demás viajeros ileso.

El marqués solo experimentó en el vuelco ligeras contusiones y los demás viajeros ileso.

El marqués solo experimentó en el vuelco ligeras contusiones y los demás viajeros ileso.

<p

GARAGE "LA HISPANO-SUIZA"

Agencia de la provincia con Stock completo de fuerzas de recambio.—Talleres de reparaciones mecánicas y carrocerías.—REPARACION DE TODA CLASE DE RADIADES POR UN ANTIGUO OBRERO DE LA CASA CORMINAS, DE MADRID.—SOLDADURA AUTOGENA.

Accesorios de todas clases. STOCK MICHELIN.—Plaza del Teatro Circo.—MURCIA



LA UNIÓN

y el

Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12,000,000 de ptas. efectivas completamente

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

52 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirectores en la provincia de Murcia; Sres. SOLER Y FERNANDEZ TRUJILLO
CANOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

Cartagena-Orán

Servicio regular entre Cartagena y Orán reanudado por los magníficos buques de la

Línea de vapores TINTORE, de Barcelona

Salidas quincenales para el mes de Octubre, los días 6 y 20, a las seis de la tarde, admitiendo carga y pasajeros.

Para informes: A su Consignatario don Francisco Bosch Montañer o sus Agentes señores Meca y Vicente.—Calle Mayor, 12.—CARTAGENA.

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

Servicio de Comunicaciones Marítimas, Postales y Comerciales entre PALMA—ALICANTE (con escala en IBIZA) y viceversa.

ITINERARIO

Salidas de PALMA para ALICANTE (con escala en IBIZA) los jueves al mediodía

Salidas de ALICANTE para PALMA (con escala en IBIZA) los sábados una tarde. Para más detalles: Sucursal ISLEÑA MARÍTIMA, Bilbao, 4.—ALICANTE.

Boletín de reclamación

PARA LOS SUSCRIPTORES

D. _____ residente en _____ denuncia haberle faltado EL LIBERAL correspondiente al día _____ de _____

El suscriptor,

PARA LOS CORRESPONSALES

El corresponsal en _____ denuncia haberle faltado el paquete correspondiente al día _____ de _____ o de observar _____ ejemplares menos a lo que tiene pedido.

El Corresponsal,

—Sí señor.

—Por quién?

—Voy a decírselo.

La dueña del hotel consultó su registro y leyó en alta voz: «El señor Bascón (Julio), viajante de comercio, procedente de Tolon.»

«Gusano de luz» copió las dos líneas.

—¿Qué documentos os presentó ese viajero?

—Ninguno. No se exigen documentos.

—Mal hecho. ¿Qué día entró el señor Bascón en el hotel?

—El 4 de Diciembre.

—¿Y cuándo se fué?

—El 9.

—Podrás darme las señas de ese caballero?

—Con toda exactitud no. ¡Ojalá pudiera hacerlo! No me acuerdo bien. ¡Vemos tantas caras al cabo del día!

—Pero jno recordás algún detalle... alguna particularidad? Porque pudiera suceder que le que se creyese sin importancia la tuviese, y grande.

—Imposible! No me acuerdo de nada, y temo inducirlos a error y perjudicar a algún inocente.

—Esa delicadeza os honra. Sin embargo, procurad recordar...

—Ya lo procuro; pero, repito, no me acuerdo... Tal vez el mozo que le sirvió podrá daros alguna señal. Voy a llamarle.



Anuncios :: ::

:: por palabras

Cada palabra a 2 cts. por día

Para que los señores anunciantes puedan formar un presupuesto de publicidad sin previa consulta, establecemos esta sección de «Anuncios por palabras»: cada palabra, 2 céntimos por día.

BICICLETAS

Alquiler, Reparaciones, Neumáticos Duplov, Piezas de Recambio.

Rocamora, calle Pascual (antes Contraste). Murcia.

ENCARGOS

AGENCIA DE

Diego López Asensio

Servicio diario a domicilio entre MURCIA y LORCA y pueblos de la línea. Combinación para todas poblaciones de España.

Casa en Murcia: Plaza del Poeta Zorrilla y Crédito Público, 5. Sucursal: Sociedad, 4. Casa en Lorca: Alonso el Sabio, 1, teléfono, núm. 136.

AMA de cría.—Para su casa, leche fresca. Razón: Montesquio, barbería.

Efectos del ESTÓMAGO e INTESTINOS

TOMAD LA

ESTOMACALINA
AL FAGEME

Es un excelente remedio para la dispepsia, ardor, acedias, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc.

Cura radicalmente los estornos gastrointestinales, diarreas, cólicos.

Precio: 4 Ptas. frasco

DE VENTA: En Farmacias y Droguerías

SU AUTOR

Romanones, 13.-Madrid

Este preparado es el único ensayado en la mayoría de los Hospitales de España.

Línea de Vapores TINTORE

BARCELONA

Servicio Barcelona y Alicante

Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde para Barcelona.

Servicio Orán

Salida de Alicante para Orán, martes; Orán para Alicante, Aguilar y Cartagena, miércoles; Alicante para Orán, jueves; Aguilar para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.

Consigártalo en Alicante: SRES JUAN GUARDIOLA E HIJO.

“EL LIBERAL”. GRATIS

Si serviría, a cuantos se suscriban desde hoy hasta fin de mes, comenzando a regir la suspiccion, para los efectos del pago, desde 1º de Noviembre.

D. _____ que vive _____ calle _____ nº. _____

suscribe a EL LIBERAL.

_____ de Octubre de 1916.

En Murcia: Una peseta al mes.
En la región: Cuatro pesetas al trimestre.
Fuera de la región: Cinco pesetas al trimestre.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMÓN SERVET

MURCIA: Villalal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.—Director: Gerente: D. JOSE PASQUAL DEL RIQUELME

Estimación, Conservación, Representación, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Címaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talaferaria y Pintura.

FOLLETO DE EL LIBERAL. (25)

JAVIER DE MONTEPIN

RIGOLE

cerca de la chimenea, cogió un pequeño objeto. «Cerilla» le preguntó:

—Has encontrado algo?

—Sí, una punta de lápiz azul.

—¿Y te figuras que ese es un indicio?

—Quién sabe! Tal vez!

—Me parece que te contentas con poco.

—Quién sabe si este «poco» no podrá ser mucho!

«Gusano de luz» se encogió de hombros y siguieron ambos buscando, pero no lograron encontrar más. ¡Era bastante poco!

—Vamonos! —dijo «Cerilla».

Y cerrando la puerta, bajaron al desvío del hotel.

—Os agrada las habitaciones? —dijo la dueña al verlos.

—Sí señora; pero tengo que suplicaros que nos deis aún algunos otros datos.

El cuarto número 9, es decir, el contiguo al 10, ha estado ocupado mientras ha permanecido el señor Bernier en Marsella.

—Por quién?

—Voy a decírselo.

La dueña del hotel consultó su registro y leyó en alta voz: «El señor Bascón (Julio), viajante de comercio, procedente de Tolon.»

«Gusano de luz» copió las dos líneas.

—¿Qué documentos os presentó ese viajero?

—Ninguno. No se exigen documentos.

—Mal hecho. ¿Qué día entró el señor Bascón en el hotel?

—El 4 de Diciembre.

—¿Y cuándo se fué?

—El 9.

—Podrás darme las señas de ese caballero?

—Con toda exactitud no. ¡Ojalá pudiera hacerlo! No me acuerdo bien. ¡Vemos tantas caras al cabo del día!

—Pero jno recordás algún detalle... alguna particularidad? Porque pudiera suceder que le que se creyese sin importancia la tuviese, y grande.

—Imposible! No me acuerdo de nada, y temo inducirlos a error y perjudicar a algún inocente.

—Esa delicadeza os honra. Sin embargo, procurad recordar...

—Ya lo procuro; pero, repito, no me acuerdo... Tal vez el mozo que le sirvió

podrá daros alguna señal. Voy a llamarle.

—Cuando se presentó el camarero, dijo:

—Lo único de que me acuerde es de que era muy moreno y de estatura regular, ni alto ni bajo. De lo que sí me acuerdo es de que dió muy poco de propina.

—Cuando estuvieron en la calle, «Gusano de luz» dijo á «Cerilla»:

—Pero qué.. ¿piensas que ese Julio Bascón es?

—El asesino de Bernier? Justamente. Este individuo llega el 6 y se va el 9, precisamente la víspera que el ex armador, lo cual prueba que, conociendo el itinerario de Bernier, le fué á esperar á alguna parte.

—Es posible, pero puede ser una mera casualidad.

—Señal Céndamos que el viajero del número 9 sea el asesino... ¡Ni aun sabemos su filiación!

—La sabremos.

—¿Quién nos la dará?

—No lo sé, pero ya verás cómo la sabemos. Ten confianza. Vamos á recorrer las cuchillerías.

Después de recorrer varias tiendas y detenerse á mirar los escaparates, «Gusano de luz» lanzó una exclamación de alegría.

—Mira—dijo á «Cerilla», señalándole

un cuchillo idéntico al que sirvió para el asesinato.—Entremos.

Una vez dentro, se dirigieron al dueño.

—Deseamos saber si se ha comprado aquí este cuchillo—dijo el agente, enseñándole el arma con que se había efectuado el crimen.

—Lo tengo idéntico—contestó después de examinarlo.—Se fabrican en Córcega; pero no puede asegurar que se ha vendido aquí, porque no soy el único que les vende en la ciudad.

«Gusano de luz» se rasgó la ropa, creyendo estar ya en la pista y veía que se había equivocado. Sin embargo, no se descorazonó ni se dió por vencido y volvió á preguntar al comerciante:

—Os acordáis de haber vendido estos últimos días un cuchillo como éste?

—Creo que he vendido dos hace cinco ó seis días... uno á un parisense que hablaba más que un ropero.

—Un parisense?—repitió «Gusano de luz», tomando nota de lo que decía el tendero, que, al reparar en ello, dijo:

—Se ha cometido, por ventura, algún crimen con ese arma?

—Sí señor.

—Entonces estáis instruyendo un sumario?

—En efecto, somos agentes de policía. Mirad el documento que lo acredita.

—Mandad callar y que dió su nombre desafiando al jefe de la est